

ΟΙ ΠΑΛΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΛΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΙ

Ο ΚΟΥΣΟΥΛΑΚΟΣ

Το σπιδεέλιμα ενός πνεύματος. Ο «Πελαργός» του Σατυρικού «Άστρω». Η δημοσιογραφική του σταδιοδρομία. Η φιλική του με τον Σουρή. Μερικά από τα σπαρταριστά του ανέκδοτα. Πώς έβγηκε το «Σκρίπ». Το αλάτι του Σουρή και ο Εύαγγελος Κουσουλάκης. Ο συντάκτης του «Σκρίπ» στο Κακουργιοδικείο. Τι είπε γι' αυτόν ο Γεώργιος Α'. Το κύνειο άστει του Κουσουλάκου.



ΝΑ από τα εφύστερα πνεύματα της περαμένης δημοσιογραφικής γενεάς υπήρξε και ο μακαρίτης Εύαγγελος Κουσουλάκος. Πνεύμα άληθινά Άττιζό, δροσερό, που άκόμη σπιδοβολεί στ' άθάνατα ανέκδοτα, που διηγούνται οι παλαιοί Άθηναίοι συντάκται.

Ο Εύαγγελος Κουσουλάκος έθεωρείτο Μανιάτης. Η άβυσθα όμως είναι ότι έγεννήθη στάς Καλάμας, το 1861, από γονείς Λάκωνας. Από μικρός ήρθε στάς Άθήνας, όπου έσπούδασε, κι' έπηρε διπλώμα Ναυαρχής, για να...αυτή το χρησιμοποίησε ποτέ. «Ο έντυπος χάρτης» — όπως έλεγε ο ίδιος — τον έτραβούσε σαν μαγνήτη, και άρχισε το δημοσιογραφικό του στάδιο ως συντάκτης του «Ασπασίου» και κατόπι του σατυρικού «Άστρω». Έδωσέμνε, με το ψευδώνυμο «Πελαργός», ξέπνα ποιήματα, σάτυρες, επιγράμματα, για τα πολιτικά και κοινωνικά γεγονότα της έπαλξης. Έγραψε όμως και εθίμους παραγράφους, με τον γενικό τίτλο : «Αναψυκτικας. Σταχυολογούμε μερικά :

«Ο κ. Χαρίλαος Τρικούπης, μεταβάς εις τό χριεμόν, παρέμεινε επί διαορον. Κυρία, ενώπιόν του, έγένετο ή άνάλυσις των λόγων του άρχηγού της Άντιπολιτεύσεως κ. Θ. Δηληγιάννη, οι όποιοι ευρέθησαν ότι περιείχον άζωτον και...καθόλου άλλας.»

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ

Υποβάλλονται τώ κ. Τρικούπη προς φορολογία : Διαμαστής του Λέντονος...της Χαριωνάικας, γενικός έπόπτης των καπνών της...κεφαλής, παιδαγωγός της μικράς...Άρκτη, κατασκευαστής των κοντακίων...έκκλησιαστικός, επιδιορθωτής της κλίμακος του...Ιακώβ, διώκτης των λύκων...των τουφεκιών, εκτελεστής διαθήκης της Νεκράς...Θαλάσσης, εκδότης ένταλμάτων συλλήψεως...του Προδρόμου.

Και ένα άκόμη ποιήμα του, με τον τίτλο «Οι Ψαράδες» :  
Άκόμα και στα φάρια, στις φρόδες και στα υδία, σε πίνες, καλαμάρι, καλόγνωμες και σπέρμα, πήγε να βάλη σούσια υπό παντοίους όρους. Έπρεπε αντί στα φάρια και στους σταχούς ψαράδες, σε πένητες, «καλαμαρία, και στους καλαμαρούς, τους φόρους του να βάλη, για να μη γράσουν άλλοι !

Στά 1889 ο θεατρικός συγγραφέας και διευθυντής Παπαλεξανδρής είχε παραστήσει, με έπιτυχία, το δραματικό του έιδώλλο «Το Λαγανιά», γεμάτο φλογές, φρονιτανέλες, αυτοκωλέριτες και άλλα τέτοια, που ήσαν τότε της φιλολογικής υδίας. Ο Κουσουλάκος το ανεδίασε με μία ζλοπή του Δημοσίου Ταμείου, που έκανε τότε πάταγο, και έγραψε :  
Μπαίσιον κλέφτες στό Ταμείο σπούν τις (κλειδαριές, παίρνουν δεκοτά χιλιάδες και ουαλιτά τους (πάνω... με ρεισολες σαν θυμοδιαι άλλοι πιο γερς, «πσα λίγα μόνο ήσαν, οι κουτοί :» ρωτών. Μπήκαν κλέφτες, μήτηκαν κλέφτες, πάλι στο κι' άρπαξαν, λαέ, τους κόπους και τον ήρωα...τά σου...  
Άπό τό Θεό να τέρβης, Παπαλεξανδρή!

που τους μάζωξες δώ μέσα με τά δράματα σου !...

Και άλλο, πεζό του, για τό ίδιο θέμα :  
«Η σκηνή εις τό ξενοδοχείον «Ο Λυκαθέτιος» :  
—Τί ψητά έχει ;  
—Ψητό βαμαλάκι, ψητό βιδέλο, ψητό φιλέτο...  
—Δέν έχει ψητό ψητό ;  
—Έχει, άλλα τό πήρε ο κ. Παπαλεξανδρής και τό έκανε δράμα !...»

Όταν τό σατυρικό «Άστω» μετεβλήθη σε καθημερινή πολιτική έφημερίδα, ο Εύαγγελος Κουσουλάκος έξερωκοιήθη να γράφη σε αυτήν πολιτικά άρθρα και χρονογραφήματα. Συγχρόνως ήταν και ανταποκριτής του «Νεολόγου» της Κονσταντινουπόλεως. Έπειτα, πήρε δημοσία θέσι : διορίστηκε διευθυντής των γραφείων της Βουλής και άργότερα διευθυντής του Έθνικού Τετυρογραφείου. Στά 1895 άπετάχισε να ξαναγορήσει «στούς παλαιούς του έρωτες» — στη δημοσιογραφία — και έξέδωσε τό σατυρικό «Σκρίπ». Η Άγγλική αυτή λέξις ήταν τότε σε όλα τά στόματα. Σημιάει, στη γλώσσα του Χρηματιστηρίου, κάθε άπόδειξις συμμετοχής σε δάνειο, έκτεθειμένο σε δημοσία έγγραφή. Έξ άτίας όμως ένός χρηματιστικού σκανδάλου της Κυβερνήσεως Σοτηροπούλου, ή λέξις σκρίπ περιέλασε στη σημασία της διακομιδήςστού του δανείου της τότε Κυβερνήσεως και περιήλθε στη διακομιδή της λαϊκής σάτυρας. «Σκρίπ», λοιπόν, ώνόμασε την σατυρική του έφημερίδα ο Κουσουλάκος, έματελλαιόμενος της μεγάλης τότε κηλοφορία της λέξεως. Την έβγαλε κάθε Κυριακή και έγρασε εκεί τ' άμμητα εκείνα «Ψιλιά» του, που ήσαν δολώληρος ο Κουσουλάκος και εδιδάξαντο άληθώς.

Τό «Σκρίπ», ως όργανο σατύρας, αγαπήθηκε πολύ από τό λαό, όχι όμως και από τον Κουσουλάκο, ο οποίος έπέμνε — παρά τις συμβολές των φίλων του — να εκδόσει, αντί αυτού, μία μεγάλη καθημερινή πολιτική έφημερίδα. Τό περίεργο είναι ότι αυτός, ο τόσο ξέπνα και εφευρετικός, δέν ειρωσε τον κατάλληλο τίτλο για τό νέο του σποβόφο φύλλο. Νά πάρη τον τίτλο «Σκρίπ», δέν τό έκανε ανάλογο με τί σποβαρότητα του νέου του δημοσιογραφικού όργάνου. Έδοξαίμε διαφόρους τίτλους και τους άπέρριψε. Ήθελε έναν τίτλο ποσοτικό, ζηλητικό, άσπνρήστο. Έξεμωτηρήθη στους στενοτόρους φίλους του τη στενοχωρία του, και τότε άρχισε μία περίεργη ίστορία : Κάθε μέρα παρουσιάζονταν γνωστοί και άγνωστοί σποτωλίται και τό ύπέβαλαν τίτλους για τό καινούριο φύλλο ! Λαϊκοί και κληρικοί, γραμματισμένοι και άγραμματοί, έπροθυμασιόντο να γίνονταν νομιοί της νέας έφημερίδος. Ένα ποιοι παρουσιάζτηκε στα γραφεία του «Σκρίπ» κι' ένας «πατριώτης διδάσκαλος» και έδωσε στον Κουσουλάκο, γραμμένος σε δολώληρη κόλλα χαρτί, τον δνειροπολιέμνο τίτλο. «Ηταν μακροσκελέστατος και άρχισε περίερα» ως έξής, διά να μην τελειώσει ποτέ :

«Η Μεγάλη Ίδεια της άπελευθερώσεως των ύποδοβλων έπαρχιών, από του Όλομπος μέχρι του Ίστρου, και της σύμψηξος αυτών εις μίαν συμπολιτείαν..., κλπ. κλπ.»

Ο Κουσουλάκος πήρε την κόλλα, εδίαβασε, τάχα μετά σοβαρότητος, τό μακαρίτικο, και έπτε :

—Φίλε μου, σάς συγχάρω, εινε θαυμάσιος τίτλος ! Δυστυχώς, δέν δόνται να τον χρησιμοποήσω.  
—Διατί ;  
—Άμ, άν μπαίην αυτό κάθε μέρα, δέν θα περισεύη τότος για τίποτ' άλλο !...  
Και άπειλοσθείς, άπρησε στην έφημερίδα τον τον ίδιο τίτλο : «Σκρίπ». Κι' ο κόσμος έξακολούθησε να τό άγαπά. Ήταν μία ίπό τη καλύτερης, τις προοδευτικότερες έφημερίδες, προπάντων γιατι ο Κουσουλάκος την έξωνάτανε με την ψυχή του. Τό πρώτο φύλλο βγήκε τον Αβγουστο του 1895. Ο Κουσουλάκος έγρασε τό κούο άρθρο, άλλα και την εθνηγοραμική στήλη, με τον γενικό τίτλο : «Της Ημέρας».  
Στάς άρχας του σπνήθι μη περιπέτειας, Άπό έσραβλήνη ίσοσ κηλοφορία, Έγραψε ότι οι άραβόδες της προηρηπίσεσ Μαρίασ

TOY Γ. ΣΟΥΡΗ  
ΜΕ ΔΑΚΡΥ ΡΑΙΝΟΥΜΕ ΠΙΚΡΟ  
ΤΟΥ ΚΟΥΣΟΥΛΑΚΟΥ ΤΟ ΝΕΚΡΟ  
(Επί τώ θανάτω του Ε. Κουσουλάκου)  
Με γέλιο τον άντίκρισε τον θάνατο μπροστά, κι' ως τη στερήσι σου τη στιγμή γελάντας μιάς (μιαούσεσ, και κίτρινος κι' άνήμπορος, με χείλη γελάστια, της πονεμένησ σου καρδιάσ τον πονο περιγελού... (σεσ, Προχθές άκόμα κίττασε την πρώτη σου φωλιά, που τά πέρασσε μαζύ τα χρόνια τά παλιά, τό σπιτι σου, που σήκοσε τό πρώτο μου παιδί, κι' απ' τό μεγάλο δένδρο του δέν έμνε κλασί. Τέτοιες γλυκειές ένθύμησεσ κι' άλλες πολλές (άκουα, τις ξεφυλλίζω σήμερα στού τάφου σου τό χόμα, και κλαίο χρόνια έννοιαστα και μιά ζωή βελ... (γάτη, που τά χρυσά μας έδειχνε τών Έσπερίδων μήλα, και κλαίο τον άκούραστο της πέννας τον έρ... (γάτη, που στέφανα τό πλέξαμε με της καρδιάσ τά (ρούλα, Μάμος γλυκόσ, χωρίς όργη και φθόνο κητρι... (νιάρη, που χάρσιε τό γέλιο του, τό πνευμα του, τη (χάρι, κι' αυτόσ μου δείχνει σήμερα με σφαλισμένο (σπομα, τά δάκρυα που βρέσανε τό τάφου σου τό χόμα. (Απ' τον «Ραμπόσ») Γ. ΣΟΥΡΗΣ